

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Peligros 9 :: Teléfono 12.642 :: Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA

Madrid, 5 de agosto de 1931

Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA

AÑO LXV.—NUMERO 12.674



Consejo de Ministros

A LA ENTRADA

En el ministerio de Hacienda, a las once de la mañana de ayer, quedaron reunidos en Consejo los ministros.

El primero en llegar fué el señor Prieto, quien, sin hacer manifestaciones, pasó a su despacho.

El señor Alcalá Zamora y el señor Lerroux hablaron brevemente con los informadores, sin comunicar noticias de interés.

El ministro de Trabajo fué preguntado por la visita que le hizo la comisión de regantes de Lorca, contestando que los asuntos que le expusieron, como no entran en las atribuciones de su departamento, por corresponder al de Fomento, se había limitado a escuchar a lo comisionados, prometiéndoles hacerse eco de sus aspiraciones.

Al llegar el ministro de la Gobernación un periodista le preguntó si había leído la información publicada por un periódico, reproducida de «Política», de Córdoba, en la que se descubren hechos comprometedores y sensacionales relacionados con el movimiento revolucionario de Sevilla, contestando el señor Manra:

—Sí, señor: la he leído, pero no con mucho detenimiento, porque no me ocupo de las actuaciones de la Comisión parlamentaria. Hasta ahora estoy a ciegas en ese asunto; ni intervengo yo ni el gobernador civil.

Con respecto al orden público dió referencia que va en otro lugar.

Al ministro de Justicia se le preguntó si en el Congreso se trataría del nombramiento de nuevo presidente de la Comisión jurídica asesora, ya que don Adolfo Posada no ha aceptado el cargo, y dió:

—No creo que se hable de este asunto en el Consejo. Daré una idea de lo que me parece más adecuado para la interior reorganización de dicha Comisión.

—Tiene confirmación ese rumor que circula de que el señor Sánchez Román piensa dimitir la presidencia de la Comisión que estudia la reforma agraria?

—Sí...—contestó—. Hace tiempo que se viene diciendo, pero no hay tal cosa. Uno de los últimos ministros que llegaron fué el de la Guerra, quien dió que llevaba muchos expedientes, pero de escasa importancia.

Los restantes ministros no hicieron manifestaciones de interés.

Para honrar la memoria de Galán y García Hernández

El Gobierno acordó presentar a las Cortes, la siguiente proposición:

«Los diputados que suscriben, recordando como propuesta legislativa la indicación que el primero de los firmantes hizo en el discurso po el pronunciado desde la cabecera del banco azul en la sesión inaugural del 14 de julio, y a fin de honrar la memoria de los dos mártires, cuya inmolación sirvió para avivar en la conciencia española el impulso de destruir un régimen tiránico y substituirlo por otro esencialmente democrático, proponen a las Cortes Constituyentes se sirvan acordar que en el salón de sesiones de su palacio se inscriban los nombres de los capitanes Galán y García Hernández, en forma que su recuerdo, al evocar la heroica abnegación de ambos, inspiren siempre a los legisladores aquí congregados.—Firman: Niceto Alcalá Zamora, Alejandro Lerroux, Fernando de los Ríos, Manuel Azaña, Santiago Casares, Miguel Maura, Indalecio Prieto, Marcelino Domingo, Francisco Largo Caballero, Luis Nicolau, Diego Martínez Barrios.»

SUSPENSIÓN DEL VIAJE A BILBAO

También facilitaron a los periodistas el siguiente texto del telegrama que el ministro de Hacienda envió al gobernador civil de Bilbao:

«Ruego a V. E. notifique a las autoridades y corporaciones presentes en la reunión celebrada ahí que deben cesar los preparativos convenidos, pues el Gobierno ha desistido de su viaje a las provincias vascongadas. Suplico también a V. S. testimoniar la gratitud del Gobierno por los actos que en honor de éste preparaban, a la Diputación de Vizcaya, al Ayuntamiento de Bilbao y a la Sociedad El Sitio, así como a las demás entidades que ofrecieron su cooperación para la mayor brillantez del recibimiento al Gobierno de la República y a las fuerzas navales Salado.»

A LA SALIDA

Un cuarto de hora antes de terminar el Consejo salió el ministro de Estado, quien dió a los periodistas:

—Pocas cosas noticiables. Lo único interesante es el de desistimiento por parte del Gobierno de las fiestas de San Sebastián.

—¿Entonces, tampoco irán ustedes a Bilbao?

—No, no. Se desisten de todas las fiestas conmemorativas del Pacto. Los demás ministros—añadió—darán noticias de sus respectivos departamentos.

Como durante el Consejo estuvo en el ministerio de Hacienda el embajador de Francia se preguntó al señor Lerroux el objeto de la visita, y dió:

—No ha venido a verme a mí, sino a hablar con el señor Prieto y tratar de pequeñas reclamaciones relacionadas con las inspecciones en la frontera para evitar la evasión de capitales.

A las dos y veinte, hora en que terminó el Consejo, salieron juntos todos los ministros.

El señor Alcalá Zamora refiriéndose a las suspensiones de los actos de San Sebastián dió:

—Se había explicado que a San Sebastián no se le quitaba ni alteraba nada. Era un prólogo y varios epílogos.

El ministro de Comunicaciones dió que en vista de las peticiones que le habían formulado se había acordado que las conferencias telegráficas de Prensa se restablezcan para los correspondales y agencias, siempre que se comprometan a depositar los despachos lo más tarde a las doce de la noche.

NOTA OFICIOSA

El ministro de Instrucción pública facilitó a los periodistas la siguiente nota:

«El Gobierno ha revocado su propósito de asistir a San Sebastián y capitales cercanas con motivo del aniversario del pacto.

Tiene el Gobierno la seguridad de que su propósito encontraría un aplauso incondicional y unánime.

La actitud impropiedad de la Alcaldía de San Sebastián determina entre otras razones, el desistimiento del Gobierno.

Presidencia.—Dió cuenta del nombramiento de gobernador de los territorios de Guinea, a favor del cónsul señor Sotola.

Instrucción pública.—Aprobación de un expediente sobre la actuación de un nuevo colegio en Granada con destino a Facultad de Medicina y Hospital Clínico.

El ministro dió cuenta del informe del Consejo de Instrucción pública sobre la adaptación de un plan a otro del bachillerato, que rija en el curso próximo, por ser posible antes del 1.º de octubre próximo la aprobación por las Cortes de la nueva ley de Instrucción pública.

Decreto declarando jubilado por la edad reglamentaria a don Pedro María López y Martínez, catedrático numerario de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Valencia.

Idem aprobando los auxilios y subvenciones que han de hacerse con cargo al capítulo XXI del presupuesto vigente del ministerio de Instrucción.

Hacienda.—El ministro dió cuenta de la recaudación durante el mes de julio, cuyos resultados satisfactorios se reflejan en la nota que aparte se da a la Prensa.

Comunicaciones.—Decreto derogando el de 3 de octubre de 1921, por el que se estableció el servicio postal de «servicios militares» en el territorio de Protectorado en Marruecos.

Fomento.—El ministro de Fomento fué autorizado para presentar a las Cortes el proyecto de ley correspondiente al plan de obras públicas y su ejecución inmediata, aprobado en el Consejo antepenúltimo.

Justicia.—Indulto parcial a favor de María Encarnación Díez Alonso y de los reclusos Alvarez Alvarez, Ferreros Pastрана, García Velasco, Chimento López (Angel) y Guerra Guerra.

Idem disolviendo como órgano de la Administración el cuerpo de capellanes de Prisiones, y estableciendo el derecho de los reclusos a solicitar actos del culto que profesen.»

GOBIERNO CIVIL

LAS CAMIONETAS DE VIAJEROS. EL PRECIO DEL PAN

El gobernador civil, en su conversación con los periodistas, dió que, ante

el abuso de las camionetas transportando viajeros, contraviniendo con ello el artículo 112 del Reglamento de transportes, se advierte a los propietarios de esos vehículos que no podrán hacer uso de ellos para conducir viajeros, a no ser que estén debidamente autorizados.

Dió que, si preciso fuera, se ordenaría a la Guardia civil, que hace servicio en las carreteras, que impida el paso de todo vehículo de mercancía que vaya ocupado por personas.

Por último, manifestó el señor Palencia a la Guardia civil, que hace servicio ha elevado dos centimos en algunos pueblos de la provincia, que el aumento indicado se refiere al pan de rijo, y responde al acuerdo del Consorcio de unión en los pueblos que comprende, adaptándolo al establecido en la capital el régimen de precios, compensaciones y gravámenes, para evitar elevación en el pan de familia.

La elección de la Señorita República 1931

LA FIESTA DE LOS ACTORES

Anoche, a las diez y media, se reunió en el pabellón de la Asociación de la Prensa el Jurado que había de emitir su voto privado en relación con el plebiscito para elegir la Señorita República 1931, cuya proclamación se efectuará el día 9 del actual en la Zona de Recreos del Retiro, en la fiesta organizada por el Sindicato de Actores Españoles a favor de su Montepío.

El Jurado, presidido por el ministro de Estado, D. Alejandro Lerroux, lo componían los señores D. Pedro Laco, alcalde de Madrid; Díez-Caneado, Astrana Marín, Rodríguez de León, José de la Cueva, Enrique Barea, Pedro Massa, Mayra, Licarzo Calvo, Sánchez Luste, Castro Piedra, Ariño, López del Oro y Cabanillas.

Al concurso se presentaron quince señoritas, las cuales desfilaban ante el tribunal de elección, bajo la experta asesoría de Aurora M. Jaurifret, la «Goya», que, auxiliada por D. José María de Monteaugado, el actual director-gerente del Sindicato de Actores, prestó eficaz cooperación a la difícil tarea de los jueces. Estos, acapado el anhelo, se retiraron a deliberar, y después depositaron sus votos en una urna, de donde fueron extraídos para pasárselos a un sobre, que fue lacrado y firmado por los referidos señores del Jurado.

El próximo día 9, como decimos, se procederá en la Zona de Recreos del Retiro a la apertura del sobre y al recuento de votos, y de consiguiente a la proclamación de la joven que obtenga mayoría de puntuación como elegida para representar en la fiesta de los actores a la Señorita República 1931.

La Policía descubre a los autores de un importante robo

En los últimos días del pasado mes de julio, el ingeniero señor Martín de los Ríos presentó ante el comisario de Vigilancia de Santander una denuncia, en la que manifestaba que en la noche anterior habían penetrado por los balcones del piso bajo del domicilio veraniego de su madre política, doña Jesusa Maza Canales, sito en la plaza de Ramiro Pelayo, 17, de aquella capital, unos ladrones, que se habían apoderado de un maletín con alhajas por valor de 61.000 pesetas, 4.000 en billetes y 11 monedas de oro.

El comisario de Santander comunicó lo ocurrido a la Dirección general de Seguridad, y tan pronto tuvo conocimiento del hecho el director, señor Galzarza, dió las órdenes convenientes al jefe de la brigada de Investigación, señor Aparicio, quien comisionó a los agentes don Fabriciano Fernández Que-

Las Cortes Constituyentes

Sesión del día 4 de agosto

Comienza la sesión a las cinco y diez, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Escasa animación en tribunas y escaños. En el banco azul, el jefe del Gobierno y los ministros de Economía y Trabajo.

El secretario lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada. Entran el ministro de Justicia, el de Fomento, el de Hacienda y el de Gobernación.

Don LUIS DE TAPIA pide la palabra para pedir que se indulte a los presos comunes.

El ministro de JUSTICIA recuerda que ya se dieron una amnistía y un indulto al advenimiento de la República, el Gobierno está animado de los mejores propósitos, y recoge la insinuación del señor Tapia.

El señor TAPIA rectifica brevemente.

El señor ALVAREZ ANGULO habla de la crisis de trabajo en la provincia de Jaén, y solicita la atención del ministro de Fomento respecto, especialmente, del problema minero. Critica las disposiciones del ministerio sobre este asunto, porque dice que, indirectamente, favorecen a los patronos. Cree también que deben desaparecer del ministerio los técnicos de la dictadura, que son los culpables de todo. Ataca al Consorcio del plomo, y termina diciendo que la riqueza minera española no es patrimonio de unos señores, sino de la nación.

El señor ministro de FOMENTO dice que el señor Alvarez Angulo no le ha formulado ninguna pregunta concreta, y, por tanto, no puede contestarle.

El señor ALVAREZ ANGULO replica que el ruego consiste en preguntar sobre una instancia dirigida por los mineros de Lunares al ministro de Trabajo sobre otra del alcalde de La Carolina, sobre otra de la mina de Arrayanes y otra sobre queja de los mineros de Cartagena. Y por último que pide la destitución de los señores que están en el Consorcio actualmente, y que son los mismos de la dictadura.

El señor ministro de FOMENTO dice que esas instancias están en tramitación, y que resolverá favorablemente en cuanto de él dependa.

El señor SANCHEZ ALBORNOZ habla del problema de los pueblos ganaderos de Avila, que viven lo mismo que hace mil años, sometidos a un sistema feudal inadmisibles en estos tiempos. Es necesario que se plantee históricamente el problema de cuando un señor es propietario de todo un término municipal.

Por eso pide a los ministros de Trabajo y Economía que mejoren la situación de estos pueblos, en que los campesinos no pueden materialmente satisfacer a renta que les exigen sus señores.

El ministro de TRABAJO rectifica alguno de los conceptos del señor Sánchez Albornoz, y dice que el problema es bastante diferente de como él lo ha planteado. Pero que, sin embargo, hará todo lo posible por remediar la situación de esos pueblos.

El ministro de ECONOMIA interviene brevemente, prometiendo también su ayuda.

(Entran los ministros de Estado, Guerra y Comunicaciones.)

El señor SANCHEZ ALBORNOZ rectifica brevemente.

El PRESIDENTE da cuenta de una proposición que cree debe ser considerada de urgencia.

La proposición que se lee va firmada por todos los miembros del Gobierno, y en ella piden que se inscriban en el salón de sesiones los nombres de los capitanes Galán y García Hernández.

Defiende la proposición el señor ALCALÁ ZAMORA, que dice que estas cosas no hay necesidad siquiera de pedir las ni de defenderlas. Por eso va a ser breve. Está seguro del asentimiento de la Cámara, que debe mostrarse unánimemente en este punto. Más que el hecho material de la sublevación de Jaca se quiere aquí subrayar el sacrificio espiritual, la inmolación de unas vidas por una idea y la protesta contra la iniquidad. Que con estos dos nombres hayamos cerrado para siempre el ciclo del martirio, de la ignominia y de la persecución política.

El señor CARRASCO FORMIGUERA: En nombre de la minoría catalana se adhiere a la proposición; pero cree que a estos nombres deben añadirse otros nombres, tan merecedores como los dos propuestos...

PRESIDENTE: Si el señor diputado tiene que hacer alguna otra proposición semejante, hágala; pero no la involucre en ésta.

El señor CARRASCO FORMIGUERA: Es que creo que viene perfectamente aquí...

PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Beunza.

Señor BEUNZA respeta la iniciativa de ensalzar a los que dieron su vida por una idea; pero cree que los militares no deben tomar parte en una revolución. (En las tribunas suenan algunos aplausos.)

PRESIDENTE: Las tribunas se abstendrán de intervenir en absoluto, ni en pro ni en contra, y si vuelvo a oír la menor señal serán desalojados inmediatamente.

(Se aprueba por aclamación la propuesta.)

El señor MARTIN protesta de la tasa del trigo, y dice que no es el trigo que han puesto a los vendedores trigueros. Dice que la situación de los labradores es muy precaria.

Critica la labor del Gobierno en este sentido, y augura que de seguir así se producirá una grave crisis de labradores, que vendrá a aumentar el angustioso problema de los sin trabajo.

El PRESIDENTE advierte que ha consumido el tiempo reglamentario, y que si quiere puede continuar su interpección mañana.

El señor MARTIN dice que termina en seguida, y se extiende en diversas consideraciones sobre el mismo tema, y termina diciendo que es menester preocuparse seriamente de esta cuestión.

A continuación el ministro de Trabajo lee varios decretos-leyes dados por el Gobierno provisional, que pasan a la Comisión correspondiente.

Se procede a la votación de las Comisiones de Presupuestos, Peticiones y Actas.

Después el PRESIDENTE da lectura a la siguiente proposición:

«Los diputados que suscriben, deseosos de que el justo homenaje que la Cámara acaba de rendir a los heroicos soldados de la libertad y virilidad civil capitanes Galán y García Hernández se haga extensivo a otros mártires que con su sacrificio contribuyeron igualmente a la conquista de la soberanía nacional bajo la República, proponen a la Cámara sean incluidos en ese homenaje el comandante Ferrández y el teniente Belles, inicuamente fusilados en la ciudad de Girona el año 1864, como defensores del régimen republicano. Firman esta proposición, entre otros, los señores Alomar, Santaló, Xirau, Campanells, Mantecón, Franco, Guerra del Río, Barriobero, Sbert y Valera.»

Se acuerda dejar la discusión de esta proposición para la sesión de esta tarde, y a las ocho menos cuarto se dan por terminadas las tareas parlamentarias del día.

Dirección de Seguridad

DETENCION DE UN ESTAFADOR

El director de Seguridad recibió a la una y media de la madrugada a los periodistas y les manifestó que había conferenciado con el gobernador de Sevi-

lla, quien le había desmentido que en esa capital hubieran ocurrido durante el día de ayer sucesos con heridos y muertos según rumores circulados por Madrid.

—Es cierto—dijo—que está anunciada en Sevilla la huelga general para el jueves.

Añadió que había leído en la Prensa de la noche que existían divergencias entre el partido socialista y los gobernadores de Granada, Cáceres y algún otro, asegurándose que dicho partido iba a hacer determinadas gestiones cerca del ministro de la Gobernación y director de Seguridad, por estimar las organizaciones de esas provincias que diversas actuaciones de la Guardia civil podrían dar lugar a responsabilidades.

A esto dijo el señor Galarza: —He de manifestar que yo, excepto en Madrid y su provincia, no tengo jurisdicción sobre la Guardia civil, ya que ésta recibe las órdenes directamente de los gobernadores.

Manifestó también el señor Galarza, que tenía que hacer constar su satisfacción por la actuación de la brigada de investigación criminal, que ha descubierto en pocos días importantes robos, como el de Santander y las alhajas de Benavente, y algún otro de importancia.

También dijo el señor Galarza a los periodistas que tenía que dar cuenta de un importante servicio prestado por la policía.

En Madrid se tenía noticia de que un extranjero condenado ya por los tribunales de Barcelona por varios delitos de estafa, se simulaba vendedor de café, efectuando de este modo importantes estafas en varios establecimientos.

El jefe de la primera brigada, señor Aparicio, destacó al agente a sus órdenes Rafael González Navarro, quien fingiéndose comprador de café entro en tratos con dicho individuo.

Este le ofreció un vagón de café, importante 21.000 pesetas, presentándole un supuesto talón de ferrocarril, e indicando que el vagón estaba descargado en la estación del Mediodía, y presentándole asimismo una muestra del género.

El agente le ofreció 16.000 pesetas a cuenta, entregándole dieciséis billetes cogidos últimamente en el timo del sobre.

En el momento de aceptar el dinero dicho individuo, el agente le detuvo.

El supuesto vendedor de café, que se llama Juan Manuel Protatapa, y es súbdito griego, hacía poco tiempo que había acabado de cumplir varias condenas en la cárcel de Barcelona, donde había sido denunciado por varias estafas importantes un millón de pesetas.

Este individuo presentaba para sus operaciones en España una cédula falsa a nombre de Juan Manuel Rodríguez, vecino de Soria.

Se sabe también que en Barcelona, para efectuar sus falsas operaciones tenía instaladas unas lujosas oficinas en la Gran Vía Layetana y Ramba de Santa Mónica.

La recaudación aumenta en cuatro millones y medio

NOTA DE HACIENDA

Según acusan los datos telegráficos que se han recibido de las provincias, la recaudación en el mes de julio próximo pasado ha tenido un aumento de 4.533.948 pesetas, con relación a igual período del año anterior. Sin la baja en la recaudación por Aduanas, que asciende a 12.406.671 pesetas, el aumento se hubiera acercado a los 17.000.000 de pesetas. Es de esperar que en meses sucesivos y desaparecida la causa que hasta el actual ha ocasionado tan grande disminución en los ingresos por Aduanas, las diferencias por ello ocasionadas vayan atenuándose y adquiriendo mayor normalidad las cifras recaudatorias globales. De todos modos, el hecho mismo de haber podido compensarse baja tan considerable con ingresos procedentes de los demás conceptos, indica cómo el normal funcionamiento de nuestros organismos administrativos ha podido superar las dificultades inherentes a un cambio de régimen político como el experimentado en nuestro país.

Los pagos efectuados durante el mes de julio presentan una disminución de pesetas 37.729.944 con relación a igual período del año anterior.

Los pasados sucesos revolucionarios y la actual situación en Sevilla

Los trabajos de la Comisión parlamentaria

SEVILLA.—La Comisión de parlamentarios continuó esta mañana sus investigaciones. Se reunió en el hotel Madrid y recibió el informe de varios paisanos, guardias de Seguridad y Guardia civil.

El catedrático de la Facultad de Medicina Sr. Aguilar fué para firmar el dictamen de la diligencia de exhumación verificada ayer. Mañana comparecerá ante la Comisión de parlamentarios el general de la división, Sr. Ruiz Trillo.

Parece que hay interesantes revelaciones sobre los sucesos de la plaza de España

SEVILLA.—Ayer continuó la Comisión parlamentaria sus trabajos de información pública. Al terminar anoche en el salón de sesiones del Ayuntamiento facilitaron a los periodistas una breve nota.

Los diputados, al salir, permanecieron impenetrables. Sólo dijeron que la jornada había sido muy interesante.

—Muy interesante, muy interesante—confirmó el Sr. Soriano—. Hay que destacar en la jornada la declaración de un guardia de Seguridad y de un cabo de la Guardia civil.

Parece ser que éstos hicieron interesantes revelaciones sobre los sucesos de la plaza de España.

La nota entregada dice lo siguiente: «La Comisión parlamentaria ha trabajado intensamente durante la mañana en el hotel Madrid, tomando declaración a las fuerzas encargadas de la conducción de las personas que resultaron muertas en los sucesos de la plaza de España. Igualmente oyó a los enfermeros y soldados del hospital Militar. Por la tarde practicó una inspección ocular, acompañada de los guardias que intervinieron en los sucesos y de peritos armeros y maestros carpinteros, y continuó la información pública en el Ayuntamiento, oyendo a numerosas personas.»

Se declaran varias huelgas. Coacciones. El anuncio de huelga general para mañana

SEVILLA.—El gobernador manifestó a los periodistas que los obreros pintores, inopinadamente, habían abandonado hoy las faenas, registrándose algunas coacciones.

Los planes de trabajo en las fábricas nacionales de armas

OVIEDO.—El diputado socialista don Teodomiro Menéndez ha hecho algunas manifestaciones relacionadas con los planes de trabajo de las fábricas nacionales de armas: Toledo, Trubia y Oviedo.

En lo referente a Oviedo, habló de que ya se ha llegado a un acuerdo con la Casa Ford, que encuentra serias dificultades por culpa de las fronteras para su expansión. Para vencerlas, en lo que afecta a España, pretende la fabricación en nuestra nación de todas las piezas necesarias al montaje de cien automóviles diarios, a cuyo efecto gestiona que sean Toledo, Oviedo y Trubia los establecimientos que se encarguen de ese suministro. También se establecerá la fabricación de motores para nuestra flota pesquera, que actualmente se surte del extranjero, representando esta importación anual de 25 a 30 millones de pesetas.

Añadió el señor Menéndez que por el ministerio de la Guerra se ha decidido ir a la adopción del tractor Landesa Areces, cuyas pruebas han dado un resultado superador a las de los modelos similares del extranjero. Se está estudiando la substitución de la tracción animal por la mecánica en todos los Cuerpos del Ejército, y, por lo pronto, se harán ensayos en dos divisiones. Además, las pruebas del fusil ametrallador Trapote han tenido un éxito definitivo, y el sistema será adoptado por nuestro Ejército. Actualmente están efectuando pruebas en Grecia, ante los técnicos militares de aquel país, y se espera que, no sólo en España y allí, sino también en la América española habrá mercado propicio para esta fabricación.

El señor Azafia tiene el propósito de hacer una transformación completa de

En Tablada trabajaban unos obreros albañiles y fueron objeto de coacciones. El gobernador les envió protección. El señor Bastos se ha reunido con los patronos del gremio de albañilería, dándoles cuenta de las nuevas bases que han presentado los obreros, bases a las cuales no pueden acceder los patronos, que han llegado ya al límite máximo de concesiones.

Habló el Sr. Bastos de la huelga que se había iniciado en Ecija, comenzando por los obreros del campo, que quieren arrastrar a la huelga a todos los demás. Comenzado el movimiento, sin que haya servido de nada la intervención del alcalde y del diputado Sr. Crespo, que se esfuerza por dar una solución al conflicto.

El Sr. Bastos ha recibido a una comisión de aceituneros de la Casa Peter, que piden la readmisión de los que fueron despedidos en noviembre. Renuncian a cobrar los jornales devengados desde entonces a la fecha y piden, para entrar, que se les abone una semana de jornal.

El gobernador estuvo reunido con los ceramistas durante tres horas y media, sin lograr que los obreros vuelvan de su actitud.

Habló el Sr. Bastos de los rumores de huelga general que se dice estallará el jueves próximo. Las causas de esta nueva actitud de los obreros sevillanos son completamente desconocidas. Parece que se invoca el pretexto de la solidaridad con los albañiles.

El plante en la cárcel tuvo gravedad

En planta ocurrida ayer en la cárcel tuvo verdadera importancia. El origen fué que se hizo circular entre los reclusos la especie de que el mecánico Rada había sido sacado de la cárcel para aplicar la ley de fugas. Hubo momentos de verdadera gravedad.

Al director ni los oficiales de Prisiones fueron suficientes para imponer el orden. Tuvo que llegar la guardia exterior y se enviaron Guardia civil y una compañía del Ejército. La vigilancia de las fuerzas del Ejército en el Altozano ha sido reforzada.

Lo ocurrido fué que Pablo Rada, por prescripción facultativa, fué cambiado de celda.

las fábricas militares, dándoles una plena autonomía, y dejándolas que, siempre dentro de la esfera oficial y en condiciones adecuadas para cubrir rápidamente las necesidades del Ejército y la Armada, puedan desenvolverse con la libertad de movimientos que tiene la industria privada. Les dará una organización técnica industrial y comercial independiente.

Choque de dos camionetas

ONCE VIAJEROS HERIDOS

En las primeras horas de la noche del domingo regresaba de Barajas a Madrid una camioneta que habitualmente hace el servicio de viajeros desde la primera localidad a Canillas. El domingo, dicho vehículo, conducido por Francisco Nájera Ortiz, venía a Madrid totalmente ocupado por excursionistas que habían ido a pasar el día en las proximidades del río Jarama.

Cuando la camioneta pasaba por una curva muy pronunciada de la carretera de Ajalvir, entre las fincas de Berna y Fernán-Núñez, un camión de los destinados al transporte de géneros y que marchaba en dirección contraria chocó violentamente con aquélla, destruyéndola por completo a consecuencia del tremendo encontronazo.

El conductor del camión, aprovechando la confusión de los primeros instantes, puso a gran velocidad el vehículo, derribando en un recorrido de un kilómetro, aproximadamente, tres postes de cemento de una cerca y tres árboles, yendo por fin a volcar en las inmediaciones de la finca de Berna. Dicho conductor, al volcar el camión, emprendió veloz carrera, sin que hasta el momento se haya averiguado su paradero.

Los viajeros de la camioneta que resultaron heridos fueron rápidamente trasladados a la Casa de Socorro de Ca-

nillas, donde fueron asistidos de primera intención los siguientes lesionados: Francisca Sánchez Calvar, domiciliada en Santa Engracia, 22, que resultó con heridas menos graves; Dionisia Calvar Guzmán, con igual domicilio que la anterior, pronóstico reservado; Felipe Marín Hernández, de cuarenta años que vive en Ezequiel Solana, 15, pronóstico grave; Enrique Herrero Barrilano, de ocho, domiciliado en Easo, 9, grave también; Juan Sevillano Polo, de seis años, con domicilio en la carretera de Aragón, 196, menos grave; Agustín Sánchez, de veintiséis, que rápidamente fué trasladado al hospital Provincial, dada la suma gravedad de su estado; Bartolomé Herránz, de treinta y cuatro años, grave; María Carval Mérida, de treinta y cuatro, domiciliada en Santa Engracia, 22, pronóstico reservado; Santiago Navarro Ruiz, de veinticuatro, domiciliado en Salitre, 4, leve; María Merino, de veintiocho, igual domicilio, leve, y Pedro Felipe Pozuelo, de treinta y uno, vecindado en el barrio de la Perejilera, leve también.

El Juzgado municipal y la Guardia civil de Canillas instruyeron las diligencias de rigor.

Noticias políticas

Las huelgas en España

En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota:

«En alguna Prensa extranjera, al darse cuenta de las huelgas de España, han aparecido informaciones tendenciosas referentes, en muchos casos, no a los conflictos obreros de mayor importancia, sino a otros de menos extensión, en los que la exageración es más fácil, por no constar ampliamente su relato en los periódicos de la Península. Así por ejemplo, en el diario de París «Le Journal», al hablar de movimientos huelguistas en Cartagena, promovidos por los cargadores del muelle y obreros municipales, según dice, se afirma que los trabajadores habían asaltado el Ayuntamiento destruyendo el despacho del alcalde, hecho que es completamente falso. Aunque el buen sentido de la opinión rechaza desde luego tan gratuitas afirmaciones, conviene llamar la atención acerca de las mismas, por el daño que puedan causar al país, a lo que se encaminan los propagadores de tales especies, que sirven así al antipatriótico interés de determinados elementos residentes en el extranjero.»

Diez millones para construir dos buques

La «Gaceta» del martes publica un decreto de Hacienda concediendo un crédito extraordinario de diez millones de pesetas al presupuesto de Marina con destino a la construcción por la Sociedad Española de Construcción Naval de dos buques albiges y un buque planero.

Extensión del beneficio del indulto

En virtud de orden circular del ministerio de Marina que aparece en la «Gaceta» de ayer se hacen extensivos a los desertores de buques mercantes los beneficios del indulto general del 14 de abril del corriente año.

La detención del señor Fuentes Pila

Ha correspondido a la Secretaría del señor Álvarez Valdés, la querrela presentada por don Santos de Gandarillas, procurador designado por don Santiago Fuentes Pila.

La Sala de Vacaciones del Tribunal Supremo ha dictado providencia ordenando pase el escrito al fiscal general de la república para que informe sobre la competencia de esta jurisdicción y después que de dictamen el abogado fiscal correspondiente, la Sala acordara lo que estime justo sobre la admisión de la querrela. Componen la Sala, que preside don Salvador García y Rodríguez de Aumente, magistrados no sólo de la Sala Militar del Tribunal Supremo, sino también algunos otros de las Salas de lo Criminal, Civil y Contencioso Administrativo.

Las maniobras navales se demorarán hasta octubre, y entonces, probablemente, se realizará el homenaje de la Marina a la República

Hablando el ministro de Marina con los periodistas de la suspensión de los actos navales en Bilbao y San Sebastián, dijo que a él le agradaba en parte, pues con ello se evita el gasto de alguna consideración que se ocasionaría con la revista naval.

Refiriéndose a las maniobras anunciadas para el mes de septiembre, dijo que habrán de sufrir algún aplazamiento,

porque los barcos grandes y los submarinos tienen que pasar por el dique y, como el supuesto táctico era a base de dos acorazados que han pasado a segura situación, habrá que cambiar totalmente el plan de las maniobras y demorarlas probablemente hasta octubre.

Una pleamar inusitada en el puerto de Barcelona

El nivel ordinario aumentó un metro de altura

BARCELONA.—Por la mañana, a consecuencia de haberse formado fuera del puerto varias trombas y descargado fuertes chubascos, se produjo en las aguas un sensible ascenso, llegando la pleamar a alcanzar la altura de un metro sobre el nivel ordinario. Al desaparecer las trombas y producirse el descenso en las aguas, se originó una gran corriente hacia el exterior, que puso en peligro los buques y embarcaciones menores surtas en el mismo. El crucero argentino «Almirante Brown», que se halla fondeado en el muelle de Levante, no pudo resistir el impetu de la corriente y rompió las amarras de popa, precipitándose sobre las embarcaciones que se hallaban a la parte estribor de dicho buque. Se fueron a pique, a consecuencia del choque, dos puentes flotantes y dos embarcaciones que estaban sobre ellos limpiando fondos.

Además sufrieron averías dos canoas del Servicio de Bomberos del puerto y otras lanchas y pesqueros. Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

El fenómeno ha sido objeto de muchos comentarios entre la gente de mar, tanto más cuanto que hacía muchos años que no se había registrado en el puerto de Barcelona una pleamar en las condiciones de hoy.

Instrucción Pública

La creación de 27.000 escuelas firmadas en el papel, no han producido el entusiasmo que era de presumir por la razón sencilla de que es una obra lenta, no sólo el disponer de locales sino el de contar con maestros que puedan dar la instrucción necesaria. No es el problema de la habitación el más interesante, sino el de elegir un personal pedagógico que enseñe a nuestros niños, para que no se dé el triste caso de ver en los cuarteles como llegan en completo analfabetismo los reclutas que van a recibir la instrucción militar.

Si en vez de 27.000 escuelas se nos hubiese dicho que teníamos 27.000 maestros, nuestro contento sería mucho mayor y más justificado, por que con el entusiasmo de ellos y el celo de los Ayuntamientos, podría encontrarse el lugar donde ejercer su profesión, extendiendo la cultura por la masa de nuestra infancia.

Ahora debiera, quizás, ser aprovechado mucho personal que en el Ejército y en la Marina ha pedido su retiro. Este con una gratificación adecuada, y dejando a la voluntad del que quiera y sienta la función docente, podría convertirse en maestro ya que tan difícil resulta improvisarlo.

No creemos que sea un asunto difícil el de elegir, entre los que figuraron en el Ejército y en la Marina, un gran núcleo de personas que mediante una información pedagógica, sencilla y rápida, demostrasen que se encuentran dentro de las condiciones que requiere la instrucción pública elemental para el ejercicio de ella. Este personal es sabido que para las primeras letras tienen conocimiento harto suficientes. Sólo faltaría explicarles el método de enseñanza que conviene seguir, y ello sería cuestión de horas o a lo sumo de poquitos días.

Pensando un poco sobre todo ello resolveríamos con menos dinero y con más eficacia ese problema que se considera como base fundamental para los estudios de segunda enseñanza y después de la superior. Esos maestros, señalando los alumnos más aventajados, darían el plan de la España futura que todos deseamos ver engrandecida por la cultura individual de sus componentes.

A. B.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

MARRUECOS

Las entidades económicas de Melilla piden el nombramiento de una Comisión parlamentaria que estudie las necesidades económicas de la zona

MELILLA.—Ha sido elevado al presidente del Gobierno provisional de la República el siguiente telegrama:

«A consecuencia de la rápida visita efectuada a esta zona oriental por el comisario superior y a virtud de las manifestaciones que hizo, relativas a los propósitos del Gobierno, las entidades económicas que suscriben creyeron obligadas a deliberar ampliamente acerca de las orientaciones que fundamentalmente temen constituirán las directrices de la nueva organización del Protectorado, recogiendo deducciones que nos permiten establecer la siguiente conclusión, que respetuosamente nos honramos en someter al elevado criterio del Gobierno que tan dignamente preside.

El enunciado de Marruecos es complejo y de gran envergadura, sin que jamás los Gobiernos de la Monarquía diéran la sensación de que los asuntos de Marruecos eran estudiados íntegramente, ni en la extensión ni profundidad que requieren serlo.

Las orientaciones y propósitos que prevemos llegar nos hacen temer que puedan seguir idénticos derroteros; más como conocemos los insuperables deseos de acerto de ese Gobierno, quisiéramos llegar a lo más completas las informaciones, para que fuesen desechadas erróneas sugerencias que, por corta amplitud de estudios, pudieran sustentarse, haciendo nebulosa la realidad viva del magno problema marroquí.

Los aspectos fundamentales del mismo, como los de carácter internacional, economía del país, colonización bajo todos sus aspectos, económico y mercantiles, organización administrativa, seguridad, y los ahora nuevos, político-sociales, tan íntimamente ligados, no pueden en modo alguno soslayarse total ni parcialmente sin producir gravísimos daños, y si no, hemos de resignarnos a que se reproduzca lo inevitable, que bien pudiera ser precipitado por el hambre y la miseria que despiadadamente azota nuestra zona oriental.

El imperativo de estas gravidades y el sentimiento pleno de la responsabilidad moral que contraeríamos ante España, en su Gobierno, de no denunciario así, nos obliga a hacer llegar hasta V. E., como ecos de nuestra alarma, la impresión de zozobra en que, por múltiples razones, vivimos quienes en el Rif constituyen el ejército del trabajo, y a suplicarle, dentro del máximo respeto, sugiera al Gobierno la necesidad del nombramiento de una comisión parlamentaria, presidida por el ministro de Estado, a ser posible, para que con la rapidez compatible con las necesidades del país, venga a Marruecos a estudiar la intensidad de los apuntados problemas, abandonando prejuicios que permitan trazar un plan definitivo, de acuerdo con lo que estimen más conveniente, resolviendo de una vez este problema nacional.

Le saludamos con la mayor devoción y respeto, haciendo votos por la absoluta consolidación de la República.—Por la Cámara Oficial de Comercio, Fidel Pi Casas; por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, Antonino Muñoz Paredes; por la Cámara Oficial Agrícola, presidente, Juan Montes Hoyo; por el Colegio Oficial de Agentes Comerciales, presidente, José Marfil García; por la Unión Gremial, presidente, Miguel Vila Cazada; por el Sindicato Agrícola del Garet, presidente, Rafael Alvarez Claro; por el Sindicato Agrícola de Zaio, presidente, Esteban Antoniano; por el Sindicato Agrícola del zoco del Arbaa de Arkeman, presidente, Manuel Barberrá»

Ayuntamiento

COMITE TECNICO EJECUTIVO
En la reunión del Comité técnico ejecutivo se despacharon varios asuntos de trámite.

Se dió cuenta de una propuesta de la Dirección de Vías y Obras, acerca de la necesidad de reformar el artículo 350 de las Ordenanzas—relativo a la instalación de talleres y pequeñas industrias en planta de sótano—, en la que se propone suavizar el rigor del precepto, condicionando el establecimiento de aquéllas en locales semienterrados, con arreglo a normas modernas.

Se aprobó un proyecto de construcción de un mercado en la plaza de Olavide cuyo presupuesto asciende a 1.656.800,74 pesetas.

Se aprobó un proyecto de edificio para la instalación de la Tenencia de Alcaldía, Casa de Socorro y Juzgado municipal del distrito del Hospicio, que se construirá en la calle de Beneficencia, siendo su coste de 841.360,98 pesetas.

Se aprobó un proyecto técnico, redactado por el arquitecto Sr. Monasterio, para la construcción de una nueva vía de veinte metros de ancho, que enlace la calle del Clavel con la de Campoamor, acordándose que se exponga al público en el patio de cristales de la primera Casa.

Se aprobaron asimismo, las bases de un convenio, a formalizar entre la Corporación municipal y la Compañía de ferrocarriles del Norte, para llevar a cabo la construcción de un túnel, que ha de cubrir la vía férrea de la línea de circunvalación entre el paseo de las Delicias y la glorieta de Santa María de la Cabeza, obra de extraordinaria importancia para el desarrollo urbano y el tráfico de la expresada zona.

El expuesto proyecto, que ha sido ya redactado por la Compañía, de acuerdo con la Dirección de Vías y Obras del Ayuntamiento, una vez aprobado por el ministro de Fomento y por la Municipalidad, se llevará a cabo por concurso, abonando ésta a la Compañía la cantidad de 523.722,13 pesetas, o sea un precio con arreglo al cual estaba calculada dicha obra en el año 1912, y cediendo la cantidad ferroviaria al Municipio los terrenos que resulten disponibles sobre la explanación de la vía, una vez ejecutada la obra del túnel.

El cardenal Segura dirige una carta al señor Alcalá Zamora

El cardenal Segura ha dirigido una carta al señor Alcalá Zamora, contestando a la que éste le dirigió el 17 de junio sobre la exposición de los metropolitanos. El cardenal dice que no suscita polémicas y que desea solamente hacer constar que lamenta que se haya desatendido la petición del Episcopado sin dar la contestación que merecía la dignidad jerárquica de la Iglesia española.

Enumera los decretos laicos del Gobierno que vulneran el Concordato y censura algunas expresiones del jefe del Gobierno referentes a la supresión de las Ordenes militares, también garantizadas por los artículos del Concordato.

Declara que el neutralismo político está prohibido a los católicos por el «Syllabus» de Pio IX.

Cita artículos del Concordato opuestos a las primeras disposiciones del Gobierno de la República, y termina reiterando al señor Alcalá Zamora dos ruegos que estima de justicia. Uno es que el Gobierno en las cuestiones relacionadas con la Iglesia obre de acuerdo con la Santa Sede, y el otro, que, por razón del cargo jerárquico que tiene en España, no se le prohíba por violencia ni por coacción regresar a Toledo para continuar cumpliendo sus deberes.

El plebiscito catalán y la opinión inglesa

LONDRES.—El resultado del plebiscito catalán era esperado en esta capital con curiosidad que no estaba exenta de inquietud. Esto se explica por el interés que Inglaterra ha demostrado desde hace mucho tiempo por las cosas de España, interés que se ha manifestado en la vida económica y financiera de la Península.

El éxito del movimiento autonomista catalán ha sido, pues, considerado en Londres desde el punto de vista de las dificultades que puede originar al Gobierno central y de los perjuicios que podría originar a la nueva República.

No se cree en Londres en un peligro inmediato, porque se estima que las Cortes quizá puedan obtener modificaciones en el Estatuto elaborado en Barcelona, defendiendo así la unidad nacional.

Lo que parece preocupar sobre todo en los círculos ingleses que siguen más de cerca los problemas españoles es la posibilidad de una eventual coalición en Cataluña de los elementos nacionalistas y los elementos sindicalistas, que por razo-

nes divergentes tendrían interés en oponer un frente común a los republicanos moderados del Gobierno de Madrid.

Se puede temer además—se hace observar en Londres—que la acción de los sindicalistas catalanes, apoyados por razones locales por los autonomistas de la provincia, tendría quizá por efecto alejarse a los socialistas de Madrid a que se muestren más exigentes con los republicanos moderados.

El conflicto latente que existe entre los dos elementos podría quizá envenenarse si los desórdenes económicos actuales que se registran en Andalucía llegarán a agravarse.

Estas diferentes posibilidades atraen la atención de los círculos políticos y financieros de Inglaterra, donde se expresa, sin embargo, la esperanza de que los dirigentes de Madrid y Barcelona sabrán encontrar una fórmula de compromiso que permita, a la vez, satisfacer en una amplia medida las aspiraciones nacionalistas de la provincia y salvaguardar los intereses generales del país.

Comentarios de la Prensa francesa

PARIS.—Comentando el resultado del plebiscito catalán, el periódico «Le soir» se pregunta si las Cortes lo aprobarán. Es un problema grave—añade—, porque toda la organización interior de España tendrá que ser removida. El País Vasco, Navarra, Galicia y quizá una parte de Andalucía reclaman los mismos derechos que Cataluña; pero el régimen republicano resultará muy conmovido si el Pireneo si la fórmula se adaptara no es adoptada.

«Le Journal des Debats» formula también una interrogación, y dice: «¿España tiene fuerza para asignarse un régimen federalista sin debilitarse, sin desorganizarse y acaso sin dislocarse? En todas partes donde se ha practicado de una manera ininterrumpida y donde no existe un patente espíritu nacional y cívico, el federalismo es un peligro para la unidad y la fuerza de una nación. Formulamos votos por que España no haga a la ligera una experiencia peligrosa.»

Un hombre mata a su mujer de una cuchillada

Anoche ocurrió en Madrid un sangriento suceso, del que ha resultado víctima una infeliz mujer. Alrededor de las once de la noche se encontraba sentada tomando el fresco en compañía de otras vecinas, en el paseo del Canal cerca ya de la calle del Laurel, la cigarrera Manuela Ferrando Ruiz, de treinta y nueve años, domiciliada en el número 34 de la mencionada calle. Con ella vivía su padre, Tomás Ferrando Escrbano, de sesenta y cuatro años.

De pronto, se presentó en el lugar del suceso el marido de la cigarrera, Eugenio Sanz Madrigal, que estaba separado de su mujer hace unos dos años, aproximadamente, por incompatibilidad de caracteres, cuyo individuo amenazaba constantemente de muerte a la que anoche resultó su víctima. Manuela, al ver llegar a su marido, se puso en pie, y una vez más volvieron a discutir. La infeliz mujer, temerosa de ser objeto de una agresión, dijo a su marido:

—¿Vienes a matarme?
A lo que él contestó:
—No tengas cuidado que no traigo armas.

Manuela, un poco tranquilizada ante las palabras de su marido, volvió a sentarse, y a los pocos minutos, y sin que ella ni nadie se diera cuenta, Eugenio, con un cuchillo que, sin duda, llevaba empalmado, le asestó un tremendo golpe que la hizo caer al suelo bañada en sangre. El agresor se dio a la fuga, llevándose el arma homicida. Rápidamente acudieron algunas vecinas y el padre de la víctima, quienes sin pérdida de momento trasladaron a Manuela a la Casa de Socorro, en cuyo establecimiento ingresó ya cadáver, víctima de una tremenda herida iniciada en la parte superior del maxilar izquierdo, de arriba a abajo, que sancionaba la yugular adentrándose el arma en el pecho.

La Guardia civil acudió al lugar del suceso y envió al Juzgado de guardia el oportuno atestado. El juez, que lo era el del distrito de La Latina, don Salvador Alarcón, ordenó a la Benemerita que procediese a la busca y captura del parricida y dispuso que el cadáver de la infortunada Manuela fuera trasladado al depósito judicial.

BARCELONA

Maciá desmiente la supuesta intervención de la Generalidad en el movimiento revolucionario de Sevilla

BARCELONA.—Ante el revuelo producido por la información publicada por un periódico de Córdoba sobre una supuesta intervención de la Generalidad a favor del movimiento revolucionario de Sevilla, los periodistas trataron de entrevistarse con el Sr. Maciá para que éste dijera algo sobre este asunto.

Pero a mediodía el presidente de la Generalidad se excusó de recibirlos, alegando que estaba muy ocupado.

Por fin, después de vencer resistencias y muchas dificultades, los periodistas consiguieron, a las seis y media de la tarde, entrevistarse con el Sr. Maciá, al cual le leyeron la información de referencia.

Al terminar la lectura el señor Maciá se expresó en los siguientes términos:

—Digan ustedes que es mentira, mentira y mentira. No hay una sola palabra de verdad ni nada que se le parezca. Si se tratara de otra cosa podría contestarles por mí mismo y decirles que no me interviene en nada de esto; pero es que además puedo asegurarles que ni yo ni nadie de la Generalidad puede haber tenido nada que ver con lo de Sevilla, lo que nos enteramos cuando todo el mundo. ¿Piensan ustedes—agregó—que puede nadie dar crédito a semejante parrucha?

—Por si acaso—respondimos—, conviene que sean conocidas sus terminantes manifestaciones.

—Pues por si acaso—agregó el señor Maciá—, bueno es que digan ustedes que cuando ocurrió lo de Sevilla hacia ya dos o tres meses que yo no había visto a Pestaña. Y por lo demás, no se qué se pretende con envolver a la Generalidad cuando se trata de la Confederación Nacional del Trabajo. Yo no tengo con esta organización relaciones de ninguna clase ni hablo con sus afiliados mas que cuando me visitan como obreros para tratar de la solución de conflictos sociales.

Con esto el Sr. Maciá dió por terminada la entrevista.

El domingo saldrán para Madrid los parlamentarios catalanes

Parece seguro que el domingo por la tarde saldrán los parlamentarios catalanes, que irán en tren especial a Madrid para hacer la entrega solemne del Estatuto de Cataluña. Seguramente permanecerán en Madrid el lunes y el martes, y el miércoles regresarán a Barcelona.

Accediendo a la invitación del señor Maciá, irán con los parlamentarios varios periodistas de Barcelona.

Precuciones y caches en el palacio de la Generalidad

Durante la mañana de hoy se observó en el palacio de la Generalidad un extraordinario lujo de precauciones. El jefe de los mozos de escuadra, comandante Pérez Arraz, distribuyó la fuerza armada de fusiles y con bayoneta cajada por los pasillos y dependencias del palacio, reforzando la guardia en la puerta de la calle del Obispo. A muchos de los que se dirigían a las oficinas establecidas en aquel centro se les negó la entrada, y a todos los que pasaban se les cacheaba.

Se nos dijo que estas precauciones se habían tomado porque a la Generalidad llegó el rumor de que los metalúrgicos se disponían a ir hasta allí en manifestación.

Se agregaba que los comunistas pensaban secundar esta acción de los metalúrgicos. El Sr. Pérez Arraz, al salir del despacho del presidente, fué preguntado por los informadores, y contestó que los mozos de escuadra se habían limitado a practicar maniobras, como lo hacen los bomberos. Según él no había ocurrido otra cosa.

La suspensión de las fiestas del pacto

BILBAO.—El acuerdo adoptado en Consejo de ministros sobre la supresión de las fiestas del pacto de San Sebastián no ha causado en Bilbao gran sensación. Los elementos de la derecha y algunos de la extrema izquierda, incluso lo han celebrado.

En general, Bilbao, pueblo habituado al trabajo y a pasarse sin fiestas, se ha limitado a lamentar que los festejos que preparaba el Gobierno con dicho motivo

no puedan celebrarse; pero sin un asomo de estridencia en el desencanto sufrido. Desde luego, se puede afirmar que Bilbao hubiera cedido muy gustoso a San Sebastián la primacía de las fiestas si en ello había ciertamente intereses respetables para la ciudad hermana.

Antes de conocerse el acuerdo, logramos hacernos con una hoja amarilla que circulaba clandestinamente, con la firma del Comité secreto de represión de obreros, en la cual, atacando el propósito del Gobierno de organizar las fiestas del pacto, se dice que está jugando con fuego. Se acusa al Gobierno de burgués y militarista, y de él se dice que, emulando al «duce» italiano, trataba de revistar en Bilbao a 6.000 soldados y 5.000 marineros, en cuyos hogares se pasaría hambre como en otros muchos millares de Vizcaya. Se termina diciendo que los comunistas, anarquistas y sindicalistas no consentirían la citada manifestación, y se esboza la esperanza de que los «vzcatarras» (textual) nos habrían de ayudar en ese día a hacer una demostración contraria, o por lo menos contribuirían con su ausencia a restar público. Recomendamos también la hoja que los familiares de unos y otros no debían presenciar el desfile.

El Ayuntamiento de San Sebastián se da por enterado del acuerdo del Consejo de ministros

SAN SEBASTIAN.—Ayer tarde, a última hora, se celebró en el Gobierno civil una reunión bajo la presidencia del gobernador, a la que asistieron la mayoría de los concejales. El gobernador explicó la conveniencia de que se trasladara una comisión del Ayuntamiento a Madrid para ponerse de acuerdo con el Gobierno y ver de aclarar la mala interpretación que sin duda se ha dado estos días al cambio del programa de las fiestas anunciadas con motivo del aniversario del pacto de San Sebastián. Dijo luego que había habido buena intención por parte de todos a fin de que la solución quedara ser eficaz para los intereses vascos.

A las siete de la tarde se reunió en sesión extraordinaria y pública el Ayuntamiento.

El alcalde dijo que iba a tratarse de si se trasladaría una comisión a Madrid o dejaba de hacerlo. Por unanimidad, después de la intervención de varios concejales, se acordó que el Ayuntamiento se diera por enterado del acuerdo del Consejo de ministros y que no vaya ninguna comisión a Madrid.

El concejal nacionalista Sr. Imaz dijo que ese viaje sería una nueva visita de mendocidad.

Banco de España

El Consejo general, ha acordado que se provean 200 plazas de aspirantes a destinos de escribientes del Banco, haciéndose esta provisión por concurso, con arreglo a las bases y cuestionarios de exámenes que se hallarán de manifiesto en la Secretaría general del Establecimiento, en Madrid, y en sus Dependencias de provincias.

Madrid, 31 de julio de 1931.—El Secretario general, Francisco Belda.

Espectáculos

COMEDIA.—A las 7 y a las 11, Variedades selectas. Tito, Rosarillo de Triana y otras atracciones.

ALKAZAR.—A las 7, Soltero y solo las 11, Los chatos.

ALKAZAR.—A las 7, Soltero y solo en la vida. A las 11, El tío Catorce.

FUENCARRAL.—A las 6,45, El señor de Diana. A las 10,45, qué amarga es la vida (estreno) y Campanas a vuelo.

ROMA.—A las 7 y a las 11, Debut de Luis Escudero y Ofelia de Aragón.

CHUECA.—A las 7, Los gavilanes. A las 10,45, Marina.

LATINA.—A las 7, Bohemios. A las 8, La Gran Vía. A las 10,45, La Verbera de la Paloma y Los claveles.

PAYON.—A las 7 y a las 10,45, Por sí las moscas.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

«Sindicato de publicidad».—Barbieri, 8.

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- DB -

Alhajas -- Ropas -- Eretos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Planchas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAF. — SAC. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BISBLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.365

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de agosto de 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-México

El vapor «C. Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de agosto, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.

Próxima salida el 18 de septiembre.

Línea del Mediterráneo a Nueva York

El vapor «Manuel Anaya», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de agosto, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana. Próxima salida el 7 de septiembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico

El vapor «J. S. Elcano», saldrá de Barcelona el 25 de agosto, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida el 25 de septiembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Uruguay», saldrá de Barcelona el 5 de agosto, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de septiembre.

ASOR

Proyecto número 83.—MADRID

IMPRESA :- LITOGRAFIA :- RELIEVES :- OBJETOS DE ESCRITORIO :- LIBROS HOJAS MOVIBLES :- ENCUADERNACION :- ARTICULOS DE DIBUJO :- CAJAS PARA DOCUMENTOS :- CARNETS :- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

DISPONIBLE

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.907 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dòmition», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

MANUFACTURERA MECANICA EIBARRESA: ESCOPETAS Y RIFLES

VICTOR SARASQUETA S.L.

EIBAR ESPAÑA



SOLICITE EL CATÁLOGO GENERAL GRATUITO

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES

En la 1.ª cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.

En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES

Noticias y artículos industriales

En segunda o tercera plana

UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comerciales, precios convencionales.

DISPONIBLE

CONSULTORIO MEDICO

Pacífico, 93, 1.º izqda. - Teléfono 73960

El nuevo CONSULTORIO MEDICO del Pacífico constituye una verdadera necesidad en esta extensa y populosa barriada. Ha sido fundado después de advertir la deficiente asistencia que en ella tiene la salud pública.

El CONSULTORIO MEDICO espera realizar grandes beneficios en la anchura zona madrileña donde se ha situado. Sus diferentes servicios están a cargo de médicos con brillantes ejecutorias profesionales; todos ellos facultativos adscritos a importantes Centros de Beneficencia Oficial, que son la máxima garantía de su competencia y de su grácil clínica y operatoria.

Aunque modestamente, la nueva clínica o CONSULTORIO MEDICO está montada con todos los adelantos que requiere esta clase de establecimientos; todo es nuevo y todo es moderno: las camas de reconocimiento y de operaciones, el instrumental, las vitrinas, los aparatos auxiliares, etc.

LISTA DE LOS PROFESORES MEDICOS:

Medicina General, de 9 a 11

Dr. Mariano Bartolomé de Pablo
del Hospital Clínico de San Carlos

Enfermedades de la Intancia, de 4 a 6

Dr. Enrique Jaso
Médico de la Inlusa

Cirugía general, 11 a 1

Dr. Andrés Arrojo
del Hospital Clínico de San Carlos

Matriz, Embarazo y Partos, de 5 a 7

Dr. Eduardo Montilla y Pérez de Siles
Médico de la Beneficencia Municipal de Vallecas

Enfermedades de la Piel, Sífilis y Venéreas, de 7 a 9

Dr. Miguel Salinas
del Hospital de San Juan de Dios

CONSULTAS MUY ECONOMICAS

DE VISITA A DOMICILIO